Communautarisme
Après le concordat de 1801, entre Napoléon et le pape des catholiques les bâtiments de culte étaient propriété de l’Etat. En 1905 la loi de » séparation des Eglises et de l’Etat  » prévoit de remettre la propriété des lieux de culte à des associations cultuelles. Juifs et protestants acceptent et sont donc depuis propriétaires de leurs édifices construits avant 1905. Le pape des catholiques refuse et en 1907 et 1908 l’assemblée nationale décide de remettre la propriété des églises aux communes (à l’Etat pour les cathédrales) et de les affecter gratuitement aux curés pour le culte.  
C’est la première atteinte à la loi de 1905, dont nous payons (dans tous les sens du terme) encore les conséquences aujourd’hui.
Bien entendu il faudrait corriger cette atteinte à notre Laïcité républicaine en rendant la propriété de leurs églises aux catholiques. C’est le plus bel exemple de communautarisme que connait notre République !
(Rappel : le communautarisme consiste à demander des avantages particulier pour sa communauté, au détriment de l’égalité républicaine)
- la circulaire http://circulaire.legifrance.gouv.fr/pdf/2011/08/cir_33668.pdf rappelle très bien en page 4 la mise à la charge des communes des seules églises catholiques
 

