779 A propos de l’article « scientologie vs islamisme » Marianne du 18 au 24 avril
Inadmissible ! Marianne est un hebdomadaire qui défend habituellement notre laïcité républicaine. Mais dans cet article il y a une volonté de tromper le lecteur. Si la colonne concernant l’islamisme ne me semble pas comporter d’erreurs graves il n’en est pas de même de la colonne sur la scientologie.

Les auteurs insistent sur le fait que la scientologie serait une secte
 Rappelons une fois encore que le terme de « secte », n’a pas de sens juridique en France.

Toutes les croyances sont admises en France dans la mesure où leurs organisations et leurs adeptes respectent les lois de la République.

Seules certaines atteintes à la Loi, qui peuvent être commise par des groupes ou des individus, sont qualifiées de dérives sectaires. Elles peuvent évidemment être condamnées par la justice.

EXTRAIT du 1° paragraphe : « …La Miviludes, l’organisme antisectes… »
Or Miviudes signifie : « Mission interministérielle de vigilance et de lutte contre les dérives sectaires » et non pas contre les sectes.
Le 28 novembre 2002, la Mission interministérielle de vigilance et de lutte contre les dérives sectaires, MIVILUDES, a succédé à la Mission interministérielle de lutte contre les sectes.
EXTRAIT du 2° paragraphe : «  …la justice a donné raison à la scientologie… considérée comme une secte par plusieurs rapports parlementaires… »

Or les rapports parlementaires qui parlent de sectes » et non de « dérives sectaires » sont très anciens.(avant 2002)
On peut voir  https://www.miviludes.interieur.gouv.fr/   et  - https://www.miviludes.interieur.gouv.fr/publications-de-la-miviludes/rapports-annuels
