808 Notre Dame
Notre-Dame de Paris : la visite à venir de Macron fait grincer des dents dans l'Église

Notre-Drame de Macron Par Laurent Valdiguié Publié le 10/11/2024 dans Marianne
Initialement, un chapiteau devait être installé pour que le président prenne la parole depuis le parvis de Notre-Dame le 7 décembre prochain, mais les fonds espérés (une dizaine de millions) n’ont pas été trouvés. Rien n’est encore complètement arrêté mais des voix, au sein de l’Église, s’étranglent à la perspective d’un discours d’Emmanuel Macron à l’intérieur de la cathédrale.

« Nous travaillons avec tous les interlocuteurs, y compris l’Élysée, les choses avancent, et pour le reste je ne réponds pas aux questions. » Olivier Ribadeau Dumas, recteur-archiprêtre de Notre-Dame, s’agace au téléphone. À moins d’un mois de la cérémonie d’ouverture, le 7 décembre (voulue par l’Élysée à la veille de la messe de consécration du dimanche 8), il y a de la tension dans l’air. Rien n’est encore complètement arrêté mais des voix, au sein de l’Église, s’étranglent à la perspective d’un discours d’Emmanuel Macron à l’intérieur de la cathédrale. Du jamais-vu…

À LIRE AUSSI : Les indiscrétions de "Marianne" : quand Macron interdit les photos dans Notre-Dame… jusqu'à sa visite
Initialement, un chapiteau devait être installé pour que le président prenne la parole depuis le parvis, mais les fonds espérés (une dizaine de millions) n’ont pas été trouvés. « Les grands donateurs en ont marre de payer », glisse une source. « Cela ne nous choque pas que le président fasse un discours à l’intérieur de la cathédrale, c’est une circonstance exceptionnelle », réagit la porte-parole de l’Évêché, confirmant (comme nous l’écrivions) que depuis juillet, à la demande du président, aucune photo n’est diffusée de l’Intérieur de la cathédrale pour ménager « un effet de surprise maximal ». Pour la com présidentielle, surtout.

À LIRE AUSSI : Accès payant, polémiques à gauche, emblème de Macron : Notre-Dame revient... en icône politique
Vous souhaitez donner votre avis sur cet article ?
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Sur ce terrain, autre sujet de friction entre l’Église et l’Élysée : l’horaire. L’évêché aurait préféré une cérémonie en fin d’après-midi puis un dîner, mais le président veut son 20 heures en direct. Au sein de l’Église, le seul à avoir dit non à Macron est… le pape. Même si le président français a pris la liberté de le tutoyer, François a décliné l’invitation du 7 décembre. Pas question de participer à un barnum ?

