825 Laïcité dans l'enseignement privé : quand Pierre Ouzoulias fait tomber les masques hypocrites de la droite et du centre
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Lors de l’examen par la chambre haute de la proposition de loi visant à protéger l’école de la République et les personnels qui y travaillent, le sénateur communiste Pierre Ouzoulias a défendu un amendement qui souhaite étendre la loi de 2004 sur l'encadrement du port des signes religieux aux écoles privées sous contrat. Critiqué pour cette prise de position, l’élu a eu le mérite de faire tomber les masques hypocrites de la droite et du centre.

« Un communiste, qui surgit hors de la nuiiit » : au Sénat, le Zorro de la laïcité, l’élu communiste des Hauts-de-Seine Pierre Ouzoulias, a fait tomber les masques hypocrites de la droite et du centre. Lors de l’examen par la chambre haute de la proposition de loi visant à protéger l’école de la République et les personnels qui y travaillent, le sénateur a défendu un amendement qui souhaite étendre la loi de 2004 sur l’encadrement du port de signes religieux aux écoles privées sous contrat avec l’État, pointant au passage l’incohérence de ceux pour qui la laïcité est un principe à géométrie variable, volontiers convoqué pour lutter contre l’offensive islamiste, mais oublié sitôt qu’il s’agit de l’identitarisme catholique.

Incohérences

Ainsi rappelle-t-il à la sénatrice LR Jacqueline Eustache-Brinio ses propos : « “Le port de l’abaya par de plus en plus de petites filles contribue à un véritable apartheid sexuel.” C’est votre expression, tacle Pierre Ouzoulias. Dans ces cas-là, je vous pose la question : pourquoi acceptez-vous un apartheid sexuel dans les écoles privées sous contrat ? »

À LIRE AUSSI : Filles voilées dans les lycées : des accommodements avec la loi de 2004 devenus assez communs
Et d’ajouter, à l’adresse du sénateur Jean Hingray, de l’Union centriste : « “La laïcité s’appliquera partout où la République enseigne”, dites-vous. Considérez-vous que la République n’enseigne pas dans les écoles sous contrat ? […] Je ne vois pas pourquoi nous pourrions refuser à 2 millions d’élèves la protection de la laïcité, eux aussi ont le droit à une émancipation. »

À LIRE AUSSI : "L'enjeu, c'est l'apprentissage du désaccord" : "L'Arbre à défis", un jeu pour enseigner la laïcité à l'école
Pierre Ouzoulias a raison de le rappeler : la laïcité est une protection, si bien qu’il est parfaitement cohérent de défendre son extension au nom de « l’égalité des droits ». « Il apparaît donc paradoxal que celles et ceux, à droite et à l’extrême droite, qui préconisent que la laïcité s’étende à toutes les sphères de la vie sociale, quitte à en dévoyer le sens, acceptent que celle-ci s’arrête sur les bords des murs des écoles privées sous contrat, au détriment des enfants qui s’y trouvent scolarisés », martèle le sénateur. Prenant la parole au nom du gouvernement, la ministre de l’Éducation nationale, Élisabeth Borne, émettra un avis défavorable sur l’amendement. Il ne faudrait pas déranger…
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